

从“个案办理”到“系统治理”

# 南宫市检察院刚柔并济纠治“醉驾”顽疾

□ 刘金杰

“我自愿认罪认罚，感谢检察官给我从宽处理的机会，我一定引以为戒、改过自新，再也不会酒后开车，并且也会劝导身边朋友不酒后开车。”一名被不起诉人在检察官面前郑重承诺。

不起诉不等于“免责”。2025年5月，南宫市人民检察院一场醉驾案件公开听证会达成共识——不起诉的同时，行政处罚与法治教育必须到位。针对醉驾不起诉案件，南宫市检察院及时向本院行政检察部门移交线索，做实行刑反向衔接，提出行政处罚检察意见，公安机关全部采纳并作出相应的行政处罚。

暑期将至，为护航未成年人平安度过假期，提高孩子们的自我保护意识，6月23日，成安县人民检察院联合县交警部门走进县富康小学，开展“安全过暑假 法治不打烊”宣传教育活动。图为检察官干警、交警向学生们发放交通安全知识手册，提醒学生们乘车系好安全带、乘坐电动自行车戴好安全头盔，远离大货车，共同引导孩子们将交通安全理念时刻记在心间。

冯华年 龚飞 摄



一体抓实“三个管理”  
高质效制发每一个检察建议

(上接第5版)

史卫忠指出，要全面贯彻习近平法治思想，落实“高质效办好每一个案件”，一体抓实“三个管理”，推动检察建议工作更加规范精准。要坚持多措并举，花力气提质量，下功夫做精品，高质效“制发”检察建议；坚持贯通推进，健全完善业务分析、流程管理、质量提升机制，高质效“管理”检察建议；坚持久久为功，汇聚社会治理合力，高质效“落实”检察建议。

今年是最高检连续第六年开展全国检察机关优秀社会治理检察建议评选。经初审、复审，16份检察建议从全国各地报送的99份检察建议中脱颖而出，经过现场评审，产生10份2024年度全国检察机关优秀社会治理检察建议。

全国人大代表褚峰、全国政协委员宋青以及来自中央有关部门、地方检察机关、新闻媒体的有关负责同志、专家学者等担任评委。现场评审后，与会人员还围绕一体抓实“三个管理”，高质效制发每一个检察建议进行座谈交流。

(《检察日报》记者 刘亭亭  
通讯员 黄芹)

本报讯 (张子家 赵文芳)近日，秦皇岛经开区人民检察院“党员先锋宣讲团”带着“蓝焰火”宣讲官“走进开发区第六小学，以预防校园欺凌与公益诉讼检察宣传为主题，巧妙融合AI互动、检察业务与“蓝焰火”党建品牌元素，为同学们开启“超燃”普法新体验。

“想实现梦想，可不能触碰法律红线！法治就是守护梦想的铠

钟长鸣。

“执法办案不是终点，让违法者真正警醒，让潜在风险源头化解，才是我们追求的目标。”南宫市检察院办理醉驾案件检察官这样说道。今年以来，南宫市检察院在醉驾案件办理各环节，通过释法说理、教育感化，对59名醉驾案件犯罪嫌疑人开展集中训诫，对47名醉驾案件的社矫对象从接收、监管教育、到期解除进行全方位监督。为深化涉案人员对醉驾危害的认识，该院创新推行“五个一”教育模式，要求嫌疑人观看一次警示教育片、接受一次训诫谈话、签署一份承诺书、书写一份悔过书、拍摄一条反思视频，让司法温度与法律震慑相结合，实现警

如何让“拒绝酒驾”观念深入

人心，南宫市检察院聚焦特定人群，提供“定制化”普法服务。今年以来，该院多次走进汽车租赁公司、代驾公司等开展醉驾预防宣讲，在商业中心、餐饮中心等人员密集场所轮番投放预防醉驾公益视频广告，在车管所等关键窗口设立海报、发放手册，对领证、换证人员实施精准反酒驾宣传，使预防资源效益最大化。

从“惩”到“治”，从“个案办理”到“系统治理”，南宫市检察院将工作聚焦到法律监督职能上，落到检察履责办案上，以刚性教育与柔性治理相结合，织密法网、深挖病根，让“开车不喝酒”真正内化为社会自觉，以司法智慧守护道路安全。

催促无果。在此次集中执行过程中，根据申请执行人提供的线索，执行法官在被执行人孙某居住的小区将其名下车辆扣押至法院。到达法院后，执行干警告知被执行人孙某拒不履行生效法律文书的后果。在执行威慑下，孙某当日将剩余案款交到法院，案件得以顺利执结。

据悉，此次执行行动直播持续近2个小时，吸引近1.5万名网友在线观看，取得了良好的社会效果。直播过程中，执行法官变身网络主播，对网友提出的问题现场解答，同时结合执行案件释法说理，生动形象地讲解执行工作的流程和法律程序，引导公众正确理解法律规定，自觉履行法院裁判，在全社会营造尊法学法守法用法的良好氛围。

康保县法院开展集中执行行动

## 全程直播 让正义“看得见”

本报讯 (荆满)6月27日，康保县人民法院组织开展集中执行攻坚行动，并在某网络平台进行全程直播，取得了良好的社会效果。

在某公司与樊某借款合同纠纷一案中，康保县人民法院依法判决樊某偿还欠款2.5万元及利息，但其未主动履行法律义务，后经查询，樊某名下无可供执行的财产，预留手机号无人接听。在此次集中执行行动中，执行干警依法将被执行人樊某拘传至法院。樊某的丈夫得知消息后赶到法院，并向执行法官表达了和解意愿。经协商，双方当事人签订了书面和解协议，被执行人当日履行部分借款。

一起民间借贷纠纷案的被执行人孙某履行部分案款后，剩余尾款经多次

## 大城县检察院联合多部门 加强旧货经营行业治理

本报讯 (杨波)近日，大城县人民检察院联合县公安局、发展和改革局、市场监督管理局、烟草专卖局、行政审批局开展旧货经营行业治理工作座谈会，加强对大城县内旧货经营行业的监督管理，促进侵财违法犯罪末端治理。

会上，大城县检察院通报了县域内部分旧货经营门店涉嫌收赃情况以及职能部门对旧货经营活动监督管理情况。随即，各单位与会人员详细介绍了本单位的工作职责、行业内部法律规范、旧货经营

监督管理工作举措以及违法经营行为的处置措施等。参会单位就各司其职、分工合作共同治理旧货经营乱象、堵塞收赃销赃漏洞等达成共识。

会议研究制定了《关于加强大城县旧货经营行业监督管理的工作机制》，会后各部门将根据工作分工，分别从行业准入告知、加强宣传管理、严格责任追究、推进监督协调四方方面开展相关工作，促进大城县旧货经营行业治理见实效，共同保障社会主义市场经济发展与社会治安秩序稳定。

## 高速交警容城大队暑假前夕进学校 为学生安全出行“上保险”

本报讯 (邵子宸)为积极开展夏季道路交通安全宣传教育活动，营造暑期道路安全宣传氛围，6月24日，高速交警容城大队民警走进辖区高速公路附近启泰学校，组织开展“小学生交通安全宣传”主题活动，通过课堂讲解、组织游戏等形式宣传暑期安全出行知识，倡导孩子们文明参与交通。

课上，宣传民警向同学们介绍了当前辖区道路交通安全形势，深入浅出地讲解了行人上高速公路、向正在高速公路上行驶的车辆扔石头和破坏高速公路交通安全设施的危害性，让同学们认识到影响高速公路通行的严重后果。随后，民警结合交通事故案例告诫同学们，要自觉遵守交通安全法律法规，正确使用安全带。

在授课过程中，民警带领学生们以“萝卜蹲”“你画我猜”等形式，了解交通安全常识，引导学生不在公路上嬉戏打闹，不闯入高速公路，确保交通安全。民警还号召全体学生将学到的交通安全知识带回家，和家长一起维护高速公路通行环境。

### “安全自护法治课”开讲

## 怀安县检察院为小学生构筑防骗防毒墙

本报讯 (郭潇 张莉莉)6月17日，怀安县人民检察院担任学校法治副校长的干警和安心“未”你团队分别走进柴沟堡实验小学、农银希望小学、第六屯中心学校，为500余名师生带去了生动有趣的“安全自护法治课”。

此次课程聚焦小学生容易遭遇的电信网络诈骗和毒品陷阱，通过情景模拟、互动实验等形式，让孩子们在轻松氛围中掌握自我保护本领。

课上，安心“未”你团队干警展示了伪装成“奶茶粉”“卡通贴纸”等的新型毒品模型，讲解了毒品对于身体的危害，并引导孩子们通过角色扮演，学习应对朋友诱吸

的“三拒口诀”：找借口离开、大声拒绝、告诉信任的大人。在听了干警们的讲课后，同学们说：“我们要做阳光少年，我们会远离毒品！”

讲课期间，法治副校长们还与学校共同制定了“法治小喇叭”计划，在各学校选拔10名学生担任“普法员”，定期播报最新防骗预警；并发放《致家长的一封信》，内含“亲子反诈测试题”，推动家校共防；开通校园权益保护举报电话，随时为师生提供法律帮助。

## 一堂别出心裁的“AI法治课”

本报讯 (张子家 赵文芳)近日，秦皇岛经开区人民检察院“党员先锋宣讲团”带着“蓝焰火”宣讲官“走进开发区第六小学，以预防校园欺凌与公益诉讼检察宣传为主题，巧妙融合AI互动、检察业务与“蓝焰火”党建品牌元素，为同学们开启“超燃”普法新体验。

不同于传统的单向灌输式普

法，活动通过设置AI生成“未来理

想职业照片”互动环节，让学生们在轻松愉快的氛围中畅想未来，让法治观念深入人心。“AI生成的未来照片让我明白，只有遵纪守法、努力学习，才能实现自己的梦想。”参与活动的学生说。

活动还开展“答题闯关赛”，同学们化身法治“小达人”，踊跃抢答法律知识。最终，8名表现突出的同学被授予“公益诉讼检察官AI课代表”称号，并上台领取奖

状。这些“公益诉讼检察AI课代表”表示，要当校园里的“法治小喇叭”“公益保护小卫士”，把公益保护知识传递给每个同学，带动更多同学知法、守法、用法。

此次活动是秦皇岛经开区检察院党建与业务融合的生动实践，检察官将法治课堂打造成践行初心的“红色阵地”，通过“AI+法治+宣传”多元融合，让法治的种子在孩子们心中生根发芽。

## 酒驾还带妻儿闯卡 高速交警出手控制

本报讯 (曹国新 赵倩怡)6月21日23时10分，高速交警沧州大队在黄石高速公路沧州西收费站开展酒醉驾违法行为查处行动，其间一司机欲强行闯卡，被拦停后车内酒气刺鼻，经检测确认酒后驾驶。

当晚，一辆车牌号为冀J的汽车行驶到检查点位时非但没有按照民警示意停车接受检查，反而不顾民警阻拦继续前行，表现异常，有闯卡嫌疑，民警立即采取措施将该车拦停。

民警靠近驾驶室，车窗玻璃降下后，一股酒气扑面而来。司机神情紧张，还自称被民警吓了一跳。民警立即要求司机配合进行吹气检测，酒检仪显示司机卞某存在酒后驾

驶的情况。令人震惊的是，车内竟还坐着司机的妻子和孩子，随后民警将其带至警务室进一步核查。

面对检测结果，司机承认了自己饮酒后驾车的违法行为。民警对其进行批评：“为什么喝了酒还要开车？而且车里还载着老婆孩子！怎么能这么不负责任呢？”知道自己行为严重违法后，司机坦承晚饭时喝了两瓶啤酒，平时不会酒后开车，当天晚上突然接到亲属因病住院的消息，以为喝得不多就开上路了，没想到被交警查获。

民警依法对其违法行为作出暂扣驾驶证6个月、罚款1000元、驾驶证记12分的处罚。